
УДК 338.3

ВЛИЯНИЕ ТОРГОВОЙ ВОЙНЫ США И КИТАЯ НА МИРОВУЮ ЭКОНОМИКУ

**Венкова А.Д., студент 4 курса кафедры менеджмента и
таможенного дела**

**Научный руководитель – Яськова Т.И., кандидат географических
наук**

Смоленский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Ключевые слова: международная торговля, торговые конфликты, экономические последствия.

В статье рассмотрено влияние торговых войн на международную торговлю на примере Китая и США. Исследуется, как торговые конфликты могут изменить глобальные торговые отношения и привести к долгосрочным изменениям в экономике.

Введение. Торговые войны приобрели значение одного из определяющих факторов в глобальной экономике за последнее время. Рассматривая конфронтацию между Китаем и США, можно заметить, как она повлияла на изменения в торговой политике, которые, в свою очередь, могут иметь серьёзные последствия.

Цель работы - рассмотреть на примере США и Китая влияние торговых войн на международную торговлю; исследовать, как торговые конфликты могут изменить глобальные торговые отношения и привести к долгосрочным изменениям в экономике.

Результаты исследований. Торговая война Китая и США – экономический конфликт, который ведет своё начало ещё с 2018 года. Противостояние привело к повышению тарифов на целый спектр товаров, что сказалось на ценах, а также на доступности товаров потребительского сектора. С течением времени экономические разногласия между США и Китаем усугубились.

Среди причин торгового конфликта можно выделить следующие:

1. Торговый дефицит США с Китаем. США долгое время испытывали значительный дефицит торгового баланса с Китаем. Это

привело к обвинениям в нечестной торговой практике со стороны Китая, включая неравный доступ на рынок - заявления о том, что китайский рынок закрыт для американских компаний, а американский рынок открыт для китайских.

2. Геополитические амбиции. Конфликт выходит за рамки чисто экономических вопросов. Он отражает борьбу за глобальное лидерство между США и Китаем, стремление США сдержать экономический и технологический рост Китая. США обеспокоены влиянием Китая в различных сферах, включая 5G, искусственный интеллект и другие передовые технологии.

3. Протекционизм. Действия обеих стран можно рассматривать как протекционистские меры, направленные на защиту собственных национальных интересов и производителей. Наиболее ярко противостояние проявляется в производстве высокотехнологичной продукции, а именно: самолётов, электронных деталей и микрочипов, электрических автомобилей, оборудования для «зелёной энергии» (солнечный свет, вода, морские течения, биогаз и биотоки т.д.). И если ранее технологическое превосходство США не вызывало сомнений и вопросов, то на данном этапе, американцы нуждаются в обороне собственного положения на контрасте быстрорастущего влияния Китайской Национальной Республики.

Торговая война проходила в несколько этапов. Вначале США и Китай вводили высокие пошлины на импорт товаров друг друга, охватывая широкий спектр продукции. Затем были введены ограничения на инвестиции в определенные сектора экономики и со стороны США последовали санкции против китайских технологических компаний, ограничивая их доступ к американским технологиям и рынкам. При этом лидеры обеих стран использовали риторику, усиливающую напряженность и создающую неопределенность на рынке.

Такое длительное торговое противостояние привело к целому ряду негативных последствий для экономики не только этих стран, но и мира в целом.

Торговые войны, такие как конфликт между Соединенными Штатами и Китаем, оказывают существенное влияние на мировую

экономику и создают новые проблемы для международной торговли. А именно:

- произошло замедление темпов роста глобального ВВП в результате расплывчивости и неопределенности в мировых торговых отношениях [2];

- торговая война отразилась изменением локации рабочих мест и трансформацией потребностей на рынке труда из-за перераспределения производственных мощностей;

- повышение тарифов привело к росту цен для потребителей - конфликты в области торговли обеспечивают увеличение стоимости на импортную продукцию, как следствие, вышесказанное формирует препятствия для всех участников мировой торговли;

- неопределенность и напряженность вызвали колебания на фондовых рынках;

- конфликт усугубил геополитическую напряженность между США и Китаем, а также повлиял на отношения с другими странами.

Необходимо выделить немаловажный фактор, заключающийся в сдерживании торговли и отсутствия новых возможностей для рынка товаров. Данный факт провоцирует рекомбинацию торговых путей и консолидацию с другими государствами в контексте экономического и торгового партнерства.

Выводы. Рассматривая торговую войну Китая и США, несложно догадаться, что механизмы конфронтации, к которым прибегают эти страны, абсолютно точно невозможно именовать коммерческими. Тем не менее руководство государств практикует введение преференций и дифференциации тарифов, что приводит к вмешательству в предпринимательство, а это оказывает существенное влияние на разрушение цепей поставок. Глобальная экономика продолжает ощущать последствия этого конфликта. Сейчас наблюдается переход к более сложной форме конкуренции, которая включает технологические гонки, борьбу за влияние и доступ к рынкам.

Библиографический список:

1. Галиевиа, И. И. Торговая война США и Китая / И. И. Галиевиа – Текст : электронный // XXXIII Международные Плехановские чтения : Сборник статей студентов. В трех томах,

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

Москва, 08–10 июня 2020 года. Том 1. – Москва: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, 2020. – С. 150-155. https://www.elibrary.ru/download/elibrary_44482498_76174447.pdf (дата обращения: 12.02.2025). Режим доступа: Научная библиотека eLIBRARY.RU.

2. Петрова, В. В. Торговая война Китая и США: влияние объемов таможенных пошлин на динамику ВВП США / В. В. Петрова – Текст : электронный // Экономические исследования и разработки. – 2023. – № 1. – С. 137-143. https://www.elibrary.ru/download/elibrary_50438663_67199990.pdf (дата обращения: 12.02.2025). Режим доступа: Научная библиотека eLIBRARY.RU.

THE IMPACT OF THE US-CHINA TRADE WAR ON THE GLOBAL ECONOMY

Venkova A.D.

Scientific supervisor – Yaskova T.I.

Smolensk branch of Plekhanov Russian University of Economics

Keywords: *international trade, trade conflicts, economic consequences.*

The article examines the impact of trade wars on international trade using the example of China and the United States. It explores how trade conflicts can change global trade relations and lead to long-term changes in the economy.